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Szent László.

..Katii. Néplap11 második félévi folyamát vélemé­
nyünk .szerint alig ke/.dhetnök meg érdekesebb czikkcl, 
mint sz. László dicső királyunk rövid életrajzának 
közlésével, kinek csak imént, a múlt vasárnap, vagyis 
június 27-kcn ültük meg örökre emlékezetes napját.

Sz. László harczban és békében egyiránt nagy, ke­
gyes és igazságos fejedelem volt; önmagában egy ke­
resztény király eszményét személyesítette; kit ha az 
egyház szentelnek sorába nem igtat, a világ teljes jog­
gal nagynak nevezem! vala. Illő tehát, sőt ránk 
magyarokra nézve szent kötelesség, hogy háláiéit szív­
vel emlékezzünk meg magasztos erényeiről, polgári s 
egyházi érdemeiről, melyek öt a legdicsőbb uralkodók, 
a legszentebb férfiak közé helyezik.

Sz. László I. Béla királytól született. Atyja sok 
viszontagságon ment keresztül, mig a trónra juthatott. 
Sz. István uralkodása alatt ugyanis az öt honn lényé­
géin veszély elöl Endre és Levente testvéreivel előbb 
Cseh- s aztán Lengyelhonba menekült. E számkivetes 
Bélára nézve szerencsés kimenetelű volt. II. Mieceslaw 
vagy Micsko lengyel király épen akkor háborút viselt 
a hűségét megtagadott Pomerania he rezegő ellen. Béla 
a sereg vezérletét elvállalván, fényes győzelmet vívott 
ki, sőt magát a pomeraniai hcrczeget is párviadalban 
elejtette. E vitézség jutalmául a lengyel király Kichsa 
leányát adta Bélának a visszahódított hcrczcgséggcl

együtt. 1047-ben a magyarok Pétert másodszor is el­
űzték, s helyébe a száműzött Endrét hívták meg ki­
rályul. I. Endre, miután magát s az elnyomott kér. val­
lást biztosítva látta, Bélát családjával együtt Lengyel- 
honból visszahívta azon Ígérettel, hogy az ország har­
madrészét neki átadandja, s halála után őt korona­
örökösévé teendi.

Nem sokáig tartott a testvérek közt az egy esség. 
Endre, kinek időközben Salamon fia született. Bélának 
tett Ígéretét visszahúzta; mi több, öt, mint fiának ve- 
télytársát gyűlölni kezdő- s élete ellen tőröket hányt. 
Béla megboszuhmdó bátyjának cselszó vényeit, Len- 
gyelurszágha futott; s rövid idő múlva lengyel hadse­
reggel visszatérvén, Endrét megtámadta. Kezdetben 
nem kedvezett neki a szerencse; de a magyarok hozzá 
átpártolván, Endrét legyőzte, ki is futás közt szeren­
csétlenül elveszett. Béla ekkép elfoglalta az országot,s 
a fölött 1061 - 1063-ig nem minden dicsőség nélkül 
uralkodott, mig végre Dömosön a királyi széknek, vagy 
miként mások állítják, a háznak összeomlása követ­
keztében meghalt.

Alig takarittattak el Béla hült tetemei, III. Henrik 
német császár, vejét, Salamont Magyarországba vissza­
hozta. ki királyija meg i- koronáztatott. Azonban Bé­
lának fiai : Geyza, László és Lambert, kiktől Salamon 
megtagadta az ország harmadrészét, atyjok példáján 
indulva Lengyelhonba futottak segedelemért. Midőn a 
nyert leniével haddal visszajöttek, jogukat kivivandók: 
Desiderius ff)'őri püspök közbenjárása folytán a her- 
cze-rek Salamonnal kibékülének azon föltétel alatt, hogy
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1 , ,l iiLili0’ az ország harmadrészét>aIamon a koronát, ok puus a
vezéri czimmel háboritlanul bírják.

Ily módon a rokonok közti béke helyi eallittatx an, 
a herczegek több éven ét Salamonnak dic-o harczi szol­
galatokat tevének. 107O-ben a kunok Magyarországra 
törvén, főleg Geyza es László vitézsége által verettek 
vissza. K harczban történt, hogy László látván, mikent
e„v kun, martalékát, egy magyar hölgyet, lovára emel­
vén vele futásnak eredt, — noha meg vala sebesülve, 
utána vágtatott: de a pogány t utói nem érhetvén, meg­
szólná a leányt, hogy rablóját a lóról magával egy ütt 
rántsa le: erre a kunnal párbajra kelt, s annak elejtésé 
után a leányt megszabadítania sikerült. így védelmezd 
László a női szemérmet saját élete koczkáztatásával!

Hasonló szerencsével győzedelmeskedtek a bei eze­
kek 1072-ben az oláhországi bessenyökön; Belgrádot 
elfoglalták, s Magyarországhoz csatoltak. Azonban az 
itt nyert zsákmánynak igazságtalan elosztása a vezé­
rek kedélyét iolháboritá, s őket a királytól elidege­
nítő. Éleszté a viszálkodást főleg ama tisztelgő követ­
ség, melyet a keleti császár Geyzához es Lászlóhoz, 
Salamon" mellőztetésével, küldött. A fólbujtogatott s 
boszura gyűlt király cseleket kezdett hányni a hercze- 
treknek ; de cseleit mindannyiszor kijatszatva látván,
& , i /__ ' -,;;1Geyzát. noha még a harezra eléggé fölkészülve nem 
volt, haddal megtámadta, legyőzte és megszalasztotta. 
De az üldözött testvérnek épen jókor érkezett segítsé­
gére László Ottóval s ennek morva seregével. Most a 
két testvér Salamont, miután diád almám őrá ban a bé­
ketanácsokat megvetette, egyesült erővel megrohan­
ván, seregét szétverték; maga Salamon is csak futás 
által menekülhetett Németországba. — A diadalmas 
trcvza seregétől I-eliervárra kisertetvén,közakarattal ki­
rályivá megkoronáztatott, s három évig 1074 —1077-lg 
szerencsésen uralkodott.

Geyza halála után a magyarok Lászlót, habár 
e cryöngéd lelkiismeretű fejedelem vonakodott a koro­
nát elfogadni, mig arról Salamon önként le nem mon­
dana, egy szívvel s lélekkel a királyi székié emelek. 
Valljon mindjárt ekkor, avagy csak a Salamonnal! ki­
egyezkedés után koronáztatott-e megV az Írók véle­
ménye e tekintetben különböző. Annyi bizonyos, hogy 
László legelső gondjai közé számitá, Salamonnal kibé­
külni. E béke végtére 1081-ben azon föltétel alatt 
megköttetett, hogy László egész Magyarhont maga 
egyedül kormányozza; Salamon pedig királyi czim 
mellett évenkint állasához illő dijt kapjon. De Salamon 
uralkodási vágytól zaklattatva.nem sokáig maradt nyug­
ton : sőt László élete ellen cseleket vetett. Mire sz. 
László elvlegesen figyelmetesse tétetvén a cselszövót 
elfogatta s bünhödésül \ isegrádon becsukatta. Midőn 
azonban 1083-ban László, sz. István király- es Imre 
herezegnek a szentek közé igtatását megülni. s szent 
tetemeiket illendőbben eltemetni készült, Salamont a 
fogságból a papság közbenjárására szabadon bocsá­
tottá. Az ez alkalommal létrejött egycsséget nem egcsz 
két év lefolyása után Salamon újra fölbontotta. Párt­
jára vonván ugyanis a kunokat, László ellen fegyvert 
ragadott; de általa megveretvén. Bulgáriába menekült, 
hol, miután a bessenyök társaságában a görögök ellen 
\ ivott csatát is elvesztette, a világtól egészen vissza­

vonult. s többé nem láttatott. Némely írók szerint kü­
lönféle viszontagságok után hazájába visszatérvén, 
eínykor, épen midőn László király alamizsnát osztoga­
tott a királvi udvarban mint zarándok-koldus látta­
tott’; de tartva attól, hogy fölfedeztetik, ismét rögtön 
eltűnt, s Dalmatáiban Pola városa mellett mint bűn­
bánó remete több évig szent életet viselt egész haláláig.

László megszabadulván vetélytársától, hon» a béke 
mulasztják élvező, mig kim több háborút kedvező si­
kerrel viselt A kunokat, kik ismételve az országra 
törni merészkedtek, annyira tönkre véré, hogy közü­
lük, mint mondják, csak egy szabadult volna meg, ki 
társai veszedelmét honosinak hírül vivő. Ezen, kunok 
elleni hadjáratból több csodatettét említik sz. jasz ° ^ 
nak. így midőn seregét egy vad pusztaságon vezető 
keresztül, hol a magyar harezosok éhség- és szomj úság­
tól gyötörtettek, s eleségért kiáltoztak : a király imád­
ságára szarvasok és bivalyok csordája vonult at az 
éhezők táborán, mintegy önként ajánlkozván eledelül. 
Horry pedig az eltikkadt katonák szóraját is en\ Int­
hesse, Mózsesként egy közel levő sziklából pálczája- 
val vizforrást fakasztott. Továbbá, midőn a kunok 
László katonái elé nagy mennyiségű aranyat és ezüstöt 
dobáltak, remélvén, hogy a magyarok azt fölszedeget­
vén, elállandanak további üldöztetésüktől: sz. László 
csodatevő ereje a drágaságokat kövekké változtatta.

Midőn 1088-ban Zwoinimir horvát fejedelem utód 
nélkül meghalálozott, ennek özvegye, Helena, László 
testvére, ki a partvillongásokat lecsillapítani képes nem 
vala, több íorendiivel egyetértve, Lászlót hívta sege­
delemre. Ö tehát 1089-ben seregét a Dráván átvezet-

Horvát-vén, s az ellenszegülő lázongókat legyőzvén, 
országot elfoglalta, Almos herczegct, Geyza testveié­
nek ifjabb tiát hagyván ott seregének egy részével. 
1091-ben a kunokkal a háborút bevégezvén, Horvát­
országba visszasietett, a polgári és egyházi ügyeket 
rendezendő. L végből a magyar alkotmányt e tarto­
mányra is kiterjesztvén, azt szorosabban Magyarország­
hoz csatolta, Álmost fejedelmévé tette, s a keresztény 
ség megszilárdítására Zágrábban püspökséget alapított.

Ezek után László figyelmét leginkább arra lorditá, 
hogy a pogányság, melynek jelei a nép között még min­
dig mutatkozának, teljesen kiirtassek. Miért is 1092-ben 
Szabolcson országgyűlést hivott egybe, hol számos 
czélszerü törvények alkottattak. Ezek közöl egy páit 
fölemlíteni nem leend érdeknélküli, hogy azokból is 
tanuljuk ismerni dicső királyunk üdvös intézkedéseit, 
tanuljuk becsülni vallásos érzületét. Többek közt 
rendeltetett : hogy az össze rom lőtt templomok iólépit- 
tessenek : ünnep- és vasárnapokon a munkától, keres­
kedéstől s vadászattól mindenki pénzbüntetés alatt 
megszűnjek, és isteni szolgálatra templomba menjen ; 
hogy a templomtól messze eső falukból legalább ne- 
hányan jelenjenek meg, kik három kenyeret s egy 
gyertyát kötelesek magukkal vinni. Ki az egyházi böj­
töket feltörő, vagy halottját nem egyházi személy által 
temetteté cl, a templom udvarában tartandó 12 napi 
böjt alá vettetett stb.

László nem sokára ezután 1 lászló fejedelemtől az 
oroszok ellen frigyesül hivatván meg, 1093-ban sere-
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ban ó szerénységből el nem vállalt, állitván, hogy oly 
terjedelmes ország, mint a Magyarhon, gondjait a nélkül 
is eléggé igénybe veszi. — Örökemlékü kitüntetés 
volt mind Lászlóra, mind pedig édes hazánkra nézve 
azon esemény is, melyet dicső királyunk érdemeinek 
némi méltánylása tekintetéből jelen rajzunk tárgyául
választottunk. , .

Midőn tudnillik 1095-ben a piacenzai egyházi 
gyűlésben Europa fejedelmei Krisztus sírja s a szent­
föld visszafoglalására az arabok ellen kereszté s-h a- 
borút határozának: a keresztény Europa minden ak­
kori hatalmas uralkodói közöl sz. Lászlót választották

rály uralkodása alatt 1192-ben III. Coclestin pápától 
a szentek sorába igtattatott.

Szent László, miként krónikáinkban olvassuk, ko­
rának legszebb férfia vala, rendkívüli erős, egy tejjel 
magasabb népénél, s kinek nemes termete és méltós.í— 
erős tekintete is hirdette fejedelmi hivatását. Ily bájoló 
külsővel egyesültek dicső királyunkban lelkének tün­
döklő tulajdonai'. Nem csoda tehát, ha elhunytét a ma­
gvar. kit tizennyolez évi kormányzása alatt hatalmassá 
is' boldoggá tett, három évig gyászolta, és áldott emlő­
két mai napig tiszteletben tartja.

29*

a különféle nemzetekből alkotandó nagyszerű kereszte-- 
bad fővezéréül. A vallásos király örömmel fogadd a ra j­
zon ábrázolt fényes küldöttséget, mely tudtára adta a 
zsinat nagyjelentőségű határozatát. László, ki már előbb 
hajlandónak nyilatkozott övéi előtt a szent vállalatra, 
a küldöttségnek is ily értelemben válaszolt, s főpapjai 
es országnagyai megegyezésével ünnepélyes fogadást 
tön, hogy személyesen vezetendi a keresztes hadsere­
get’. De e fővezér! tisztet tettleg nem viselhette, mert 
pár hónap múlva e kitüntetése után július 29-kén meg­
halt, és eltemettetett Nagyváradon az általa alapított, 
Boldogasszony templomában. Sz. László III. Béla ki­

vét Galicia- és Lodomeriába vezette. Megjelenésekor e 
tartományok fejedelmei bocsánatért esedezének^s ma­
gukat a magyar király főúri hatalma s pártfogása alá 
vetették. így alapította meg László Galicia- és Lodo- 
meriára nézve is a magyar koronának jogát.

Sz. László hire elterjedt az ország határain túl is; 
kormányzói hölcsesége-, harezban tanúsított vitézsége-, 
magas lovagi szelleme- s keresztény erényeinél fogva 
a kiilnemzeteknél is kitűnő tekintetben és tiszteletben 
állott. Innen van, hogy Németország fejedelmei, midőn 
IV. Henrik császár VII. Gergely pápa által letetetett, 
Lászlót kínálták meg a császári koronával; mit azon-
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Dalos erdő, zajos erdő,
Tiszta keblii kis patak,
Zöld mezőség, gyöngyvirágok.
Messziről jött madarak :
Kényes csillag, fehér felhő 
A mosolygó egeken,
Beszéljetek, daloljatok 
Énnekem!
Zöld erdőben, patak mellett 
Virágok közt heverek ;
Csókolgatják bútlan arczom 
A ráhajló levelek.
Beszélgetünk, és beszédünk 
Édes mint a szerelem,
Beszéljetek — jól esik ez 
Énnekem 1
Te szólj hozzám legelőször 
Ártatlan kis szűz patak :
S zengjenek át lelkimen a 
Benned fürdő sugarak.
Legyen hitem, mint futásod.
Tiszta, gyors és végtelen, —
Erre taníts, erről beszélj 
Énnekem!
Élő erdő, erős tölgyek,
S zöld lomb a iák tetején,
Legyen, mint ti, élő s erős 
Kebelemben a remény.
Ez viraszszon, hogyha minden 
Elhagy is bús éltemen,
Erről, erről beszéljetek 
Énnekem :

l’atak-parti piros virág,
Mondd el : mi a szeretet ? —
S boruljon rá kebelemre.
Mint a halira kis fejed !
S lángoljak, mint a déli nap.
Hőn szeretve Istenem, —
Erre taníts, erről beszélj 
Énnekem!
Fehér patak, erdő, virág,
Fültámadutt kikelet,
Tudjátok, hogy majd a halál 
Engemet is eltemet.
Tanítsatok, hogy nekem is 
Virrad ott még reggelem,
E reggelről beszéljetek 
Énnekem !

K u t h e n

Á hármas sír.
Beszély.)

Komi :k ndalt hajdan vrus Magyar.
Berzsenyi.

i.
V v ■ i' e -s k I r d.

Emeljük t..1 pillanatra a múltakat fedő lepelt; 
idézzük vissza képzeletben azon kort, melyben a sze- j

rencsétlen II Lajos ült a királyi trónon. Fájdalmas 
érzetek rohanják meg a kebelt, ha visszagondol azon 
időkre, melyekben e hőn szeretett hazán saját gyer­
mekei olv méh sebeket ejtettek. A viszály felemelő 
medusa-fejét: meghasonlottak a honfiak; sem vallás, 
sem törvény nem vala szent. A hatalmasabbak elnyom­
ták a gyengébbeket. A folytonos viszály diadalmi zász­
lót lengetve vezeté a nemzetet egy rémes sír szélere. 
melybe dőlt, s melyben dísze, virága elhervadt! . .

Iszonyú idő volt ez, melyből olvasóim számára egv 
orvász ömlenyt szakitok.

Az Iö2ti-dik év egy tavaszi napjának alkonyán a 
Komori várkastély erkélyén két férfin üldögélt. Az 
eevik mintegy öt) éves lehetett, egyike azon arezok 
közöl, melyek első tekintetre tiszteletet parancsolnak; 
minden vonásán írva látszott, hogy a haza szolgálatá­
ban őszült meg. Busán, lecsiiggesztett fővel merengett. 
Mellette egv lérfiuság hajnalán levő egyén iilt; szép 
vonásain aggály borongott, s egész lényén bánatos le­
vertség terült eh térdein egy gyönyörű fiúcskát rin­
gatott. Sokáig szótlanok voltak : csak néha a keblekből 
felszakadó sóhajuk valónak hallhatók. A néma csendet 
az öreg szakitá meg.

— Bálint! Budáról erre utazott tegnapi vendé­
günk beszéde telkemig hatott. Keblemet kinoselőérzet 
gyötri. En félteni a kedves hazát!

— Magam is ugv vagyok, atyám! Mint rémkisér- 
tetzug fülemben a hallott iszonyú hir.— Tehát nagyaink 
kalandor rablókként élnek ! Saját honfiaik vagyona, 
sőt élete sincs elüttök biztosságban. A törvényt lábbal 
tapodják. S mily szomorúd az, hogy még a trón zsá­
molyánál sem találnak a kirabolt családok pártfogást, 
segélyt; —- mert hisz a király csak mint bábjáték esz­
közül szolgál a nagyoknak, szavát senki sem fogadja.

— Hja! — monda az öreg, — ketté tört még 
Ulászló alatt a zabla, tnclylyel Mátyás a nagyokat féken 
tartotta. Istenem' be boldog idők voltak azok, midőn 
keleten, nyugoton dicső diadallal lengtek a magyar 
zászlók. Benn az országban hatalom, dicsőség s jólét 
virágzott: s mindez egy ember sírba dőltével elenyé­
szett. Tudta, mit tesz Zápolya, midőn a kislelkii. félénk 
Dobzsét választatá királvlvá.

— Figyelmezt'1. atyám, vendegünkre, midón 
mondá. hogy vannak Zápolyának ezélzatos szavai, me­
lyek trónra vágyó álmait elárulják?

— Hm! — válaszolt az üreg, — ismertem Zá- 
polvu atyját. 1-tvánt. mint hajdúk kapitányát, kit a dicső 
emlékű Mátyás emelt löl a porból: > már fia nagyra­
vágyó',! a trónig terjed!

— I gv látszik, a viszály átokként lebeg e nemzet 
fölött. Tudjuk, ha bukott a magyar, annak nem az el­
lenség. hanem az átkos visszavonás volt oka. Ta­
pasztalásból tudjuk, hogy minél szélesebb a pártviszály 
e nemzet között, annál közelebb fenyegeti valami nagy 
veszel\ IVIda a tatárok pusztítása. —

— En nagyon lélek, — mond az öreg, hogy11 
török, kit Mátyás rettegni tanított, nem lógja c zavart 
hunyt szemmel nézni. Kölcsönnel tartozik ö még a ma­
gyarnak. s én lélek, hogy a visszafizetés keserves lehet.
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— Isten oltalmazza hazánkat 1 Nézd atyám, ott 
egy lovag közelit. Mi hirt hoz ‘

A lovag néhány perez múlva az eikely alatt al— 
lőtt. s magasra emelve egy veres kardot, kiálta . c- 
széívben van édes hazánk 1 — Szolyman zultán 200,000 
emberrel készül hazánkra törni. A haza hi, a király 
vár titeket; ne késsetek a hazát megmenteni.“ Tova 
ment a lovag. A két fértiut borzalom lutotta át.

__ Tehát valósult sejtelmem, — sóhajtá az öreg,
— mitől mindig féltem, megtörtént. Oh boldogságos 
szent Szűz, oltalmad őrködjék hazánk fölött!

A nap már rég a bérezek mögé vonult; csak 
fvönge pír jelölő hunytat a nyugoti láthatni on. Ívgyes 
esi Hágok tűntek elő, fényt árasztva homályos loldgöm- 
blinkre. Az öreg szobáiba vonult; egy nőcseléd a Bálint 
ölén szunnyadó gyermeket vivő be, inig ö helyén ma­
radt. Szemei a csillagokon and,ringtak ; egy rokonke­
belt. egy hőn szeretett nőt keresve ott, kit télév előtt 
vesztett cl. Szemeiből könyek peregtek a korán elhuny t 
nő emlékére. Majd aztán szobájába vonult. Misem volt 
hallható a néma sötétben ; mindenütt csend uralgott.

(Folytatá: a következik )
V esz el y László.

Szemerei levelek.
XII

—--------- '

A harangkötél kiszakadt ugyan a kezemből, de ez semmit 
sem változtat eddigi viszonyomon, mert a „Kath Néplap“ ha­
sábjain ezután is harangozó maradok Ha valami örvendetes 
tudósítással szolgálhatok : beharangozok. A hitetleneket es is­
tenteleneket, ha lehetne és a konkolyról szóló evangélium ncru 
tiltaná: - kiharangoznám a világból. Ha veszedelmes tüzet Iá 
tok akár nyelven, akár szívben : akkor félre verem a haran­
got. Ha aztán össze vissza kongatott harangozásom némelyek 
héketiirését tisztességesen megedzi: hát ezen jószívűséget is 
maid megfizeti a nagy harang. Nem szívesen fogok ugyan 
bárkinek is olyan „hopp kénytelen, nem örömest -fele verset 
húzni, de az igazság rovására sem csinálok nagypénteki né­
maságot ; sőt ki mit keres, a harangkotel végen azt találja
föl, most is cs jövőre is. . ,

Krry kissé régen történt, a mit most a harang kemény 
nyelvére adok ; de jó néha-néha a régiekre is visszaemlékezni. 
Józsefuapi vásárkor a szomszédba rándultam at; még pedig ez 
egyszer nem saját lábaimon, mert plébános uram küldött egy 
hordó borért, melyet a szomszéd harangozott, vett. Ltom na­
gyon szivrázó volt, mintha ráksebességgel haladó gyorskocsim 
vaspályája merőben mostani fajta kezdő versekből let volna 
kirakva. Buelfelejtésül sorra vizsgáltam a szemközt álló tor­
nyokat. Láthatárom végpontján egy lényes badogtorony Csil­
logott, melyen nincs kereszt, pedig a mellette fekvő varost 
Mező-Keresztesnek nevezik. No de megnyugodtam abban,hogy 
hiszen a csillag is a kereszttől veszi fényét. Mindjárt a csillogó 
bádogtorony mellett láttam Keresztes-I'uspuki barna torny a , 
melynek még barnább keresztje nagyon világosan tündöklő t 
lelki szemeim előtt, mintha csak azt akarta volna jelenti: „Itt 
olyan harangozó fogja a kötelet, ki nem szorult földi dicséretre
mert maga az ég Ura dicsérte öt meg, nmlón Nathanaelrol, az 
igaz izraelitáról szólt.“ Van ott egy derék harangozó legény; is 
Becsületemre mondom, hatalmas egy ficzkó akar huszar k.ip- 
lárbotra is méltó leime. Egy hajszállal sem kisebb, de nem is 
kövérebb Hálámnál; még is, ha egymás melle állunk, kettőnk­
ben van képviselve a téli zöld s a nyári pipacs. Harangozni is 
jól tud ; kivált temetéskor ugyancsak huzza, mert szeret ré­
szesülni a halotti áldomásban. Az italban ugyan kévés kart 
tesz, mert olyan vizatermészetii ; hanem annul többet eszik. 
Azért dicsérem igy meg, mert nagy kópé ö kemo; mar regen

kijelentette: hogy szeretne egy pár levelet váltani ve e n a 
„Kath. Néplapéban, de miudeddig meddő maradt az a szere­
tet a hetedik főbűn miatt. — Láttam végre Mező-Kövesd szép 
tornyát is; azaz láttam volna, hogyha volna; de a hol nincs, 
ott ne keress. A mi pedig papirosra van lerajzolva, igen szép 
ugyan, de azt nem lehet a templom elé állítani, mert elhordja 
a szél, avval az örökmozgony fatoronynyal együtt, melyről 
maholnap közmondat gyanánt fog keringeni: „Lóg, fityeg, 
miut a kövesdi torony." No de idővel ott is majd csak lesz a 
derék templomhoz illő szép torony ; s ha lesz, hiszem az Istent, 
én fogok abban először beharangozni; hej'. pedig ha akkor 
egyszer kezembe kaphatom a harangkötclet, ebire tudom, min­
den kondulás azt fogja hirdetni: .A mező kövesdi uj torony 
győzelmi zászlója arany szálakkal átszőtt legfinomabb .»I o r- 
v a i szövetből készült."

Ilyen gondolatok közt végét értem szivrázó utáninak, s 
eljutottam a szomszédba. Alig haladtam tiz ház hosszat, egy­
szerre utamat állja egy nem-kcresztcny atyámfia, s helypénzt 
követel. Eleget fogadkoztam, hogy hiszen én nem eladni, nem 
is venni megyek; de a vásárban sem foglalok helyet, mert a 
harangozónál van dolgom, annál szállók meg; de az atyafi 
nem tágított. Azt mondá: „Mhindegy, itt megy khend kberesz- 
tül, fizetni khell.“ No ez a boldogtalan bizonyosan azt gon­
dolja liogv mivel a vásártért haszonbérlő privilégiummal hír 
a vámszedésre is! Mit tudtam tenui'? megadtam az ot pengő 
krajezárt; keservesen adtam meg, mert tudtam, hogy igaztala 
nul s törvénytelenül vette meg rajtam. Azért föl u tettem ma­
gamban, hogy elmondom a dolgot az odavaló érdemes polgár­
mester urnák; mert ha rajtam elkövette, más szegényeken is 
elköveti az a húzó-vonó atyafi az ilyen visszaélést.

Babonás nem vagyok. Balgaságnak tartom azt vélni, 
hogy némelyik nap szerencsétlen; de azt nem tagadhatom, 
hogy ez a napom csupa perpatvarból állt. Mivel a helypenzt 
megvették rajtam, hogy veszett fejszének a nyele is oi a e 
gyen, úgy tettem, mint a ki öt krajezárért pert indít, s ötven 
garast tizet utána. Kimentem a vásárba; ha már megfizettettek, 
— gondoltam magamban vérét veszem aszkéros erszényem­
nek, vásárlók a szolgálómnak egy röf pántlikat ; ennek oromé 
majd kárpótolja az én bánatomat. Mert a leányok legfőbb 
öröme a czifra pántlika: talán épen ez az oka, hogy egy-egy 
annvit magára pakol belőle, hogy akár panthkas sátornak is 
oda állhatna Azonban itt is megakadtam. Minő szint vegyek .
A piros a szcmérmetcsség szilié; de hátha a cselédem minden 
vigyázásom daczára annyira haladt már a mostani divat-ful- 
világosodáshan, hogy holmi illetlen szavak előtt csak el sem 
pirul?! biz akkor a piros szalag nem illik urea. A kék az áll­
hatatosság színe: de a ki valamennyi házasulandó legényt 
mind sorra lesi. annak a kék szín nem való. A zöld a remény 
8é°- színe ; de a melv hajadon a kétszer tizet szerencsésén át­
ugrottá, az maga is csupa jó-remény foka. A feheret uem sze­
retik a leányok, pedig ez az ártatlanság színe. Hat tarkát ve 
gyek neki?! hiszen elég tarka mar a rnhaja is s ha meg a 
nyelvét hozzágondolom, valóságos csörgoszarka lesz belőle. 
Már épen el akartam határozni magamat, hogy biz e-n teketel 
veszek neki, annak az,an majd örülhet, ha ™s,am szökk e­
nni vaktában megy férjhez; de epén ekkor különös Urma U 
madt mellettem. A régi eoriesnóta uj kótajan «S^nc’af; .
rán áldotta valaki ..az Istenét a Krisztusát, a keresztfái ah 
A. hang ismeretes volt; de még sem mertem ráfogni. Hátra o. 
dúltam, s csakugyan nem csalatkoztam. No nekem sem kel et 
több; ott hagytam a pántlikás Iez.ket, úgy >s an
volna meg ötét;-------s egyet kerülve szemközt álltám
kedves hajdani iskolatársammal, Kételyí Lamassal

.Dicsérd Tamás! dicsérd, majd úgy veszed hasz 
Soha olyan csodálatos elképedést ’. Ajka ‘eP'^^n 

megállt, s egv félig fojtott, másfel-mazsás sóhaj ” •akkora száraz kortyot'nyelt, hogy közel rokonok kimerve
is lett volna két pmtre való. !'“Va“^Vezeket oldani szere 
évi leczkére. s vagy búrt cserélni, vagy kezeke v dt(J
tett volna: de mivel egyiket sem tehet > ‘ ze hisZCnmagát, s gunv..s szemhunyontassal nézett rat ’
a svábok is vitézséget akartak mutatni, midőn egy nyúl 
heten a földre csücsültek.

.1



..No te szerencsétlen predikáeziús harangozó, már azt is 
meghallottad ! Mi közöd hozzá, ha dicsérem is?'

.Hosv meghallottam e, arra nem szükséges felelnem, ha­
nem a másikra felelek. Az a közöm van hozzá, hogy még a kí­
sérteteknek is. kik azokat képzelik, úgy szokták mondani: 
..Minden jó lélek dicséri az Urat !" te pedig gyaláztad az 
Urat. tehát nem vagy jó lélek. Az a közöm van hozzá, hogy te 
az én mennyei Atyámat, irgaimas Megváltómat és üdvösségem 
életfáját bántottad; — ha a te apádat, jóbarátodat vagy _ hiin- 
czimhorádat bántaná valaki: nem kelnél-e védelemre? Es tő­
lem hallgatást kívánsz?! Majd akkor,Tamás, ha siket s néma 
leszek : de addig nem viszed el szárazon Miért bántottad most 
az Istent ? Azért, hogy abban a köbén elestél, s tarka nadrá­
godat besároztad ? Nézd csak, itt jő lovaival egy szegény fu­
varos, a szorosságban nem térhetünk ki előle ; mar ha valame­
lyik ló a te tarka ruhádtól megriad, s engem a maga módja 
szerint oldalba tisztel: hát ne a lovat bántsam, hanem a ke­
resztet köpködjem össze ?! Látod, ha te igazán okos ember 
volnál, pedig annak tartod ám magadat, nem az Istent, de azt 
a követ bántanád ; vagy inkább saját szemedet, mely nem a 
lábad alá nézett, hanem alkalmasint azon a czifra Éván tévely­
gőit, ki amott megy ni! Vagy azért bántod az Istent, hogy 
esésedben is megőrzött, hogy nem törted össze azt a rósz cson­
todat? Ez épen annyit tesz, hogy a koldus a nem érdemlett ala­
mizsnát szitukkal köszöni meg. Nem szégyenled magadat?! A 
népet buta, goromba parasztnak nevezed, s mégis követed a 
káromlásban I Hogy ritkulna aztán e rettenetes btin a nép közt, 
ha még az olyanok is, mint te, szép példával mennek előre?! 
Bizony pajtás! Kamtschatkában forralták a te szivedet, de 
magad is épen odavaló keresztény vagy, ha az Istent bántod.1

„Mit vzammogsz te vakbuzgó jószág ? Az Isten véghetet- 
len Eölség : öt egy gyarló, halandó teremtmény nem sértheti 
meg.“

,A vakbnzgú titulust szívesen fogadom tőled, Tamás; 
ezen vakbuzgóságomban tanultam én az Istent buzgón kérni, 
hogy adjon neked azt. a mi nincs, igaz világosságot. Hanem 
arra nézve, hogy a véghctctlen Eölséget a gyarló, halandó te­
remtmény meg nem sértheti, egyet mondok. A magyar példa­
beszéd ngy tartja: „A nemzeti lábbeli-művész ne menjen to­
vább a kaptafánál “ Nem a te eszedhez való ez, Tamás, ki a 
lelki dolgokhoz annyit értesz, mint a tyuk az a b c-hez ; együtt 
jártunk iskolába, te mindenből utolsó voltál ugyan, hanem a 
katekizmusból legutols". Aztán mit árulod az olyan portékát, 
melynek idegeu bűze nagyon is érezhető? Nem a te agyvelöd 
bölcseségébül született ez a bűnre lázitó gondolat, hanem ezt 
is attól az elment híres tanítótól öröklötted. De mindegy, te a 
nagy szót kimondtad, én tehát állok elébe. A gyarló teremt­
mény nem bántja meg halálosan a véghetetlen Eölséget; ha­
nem a gonosz halandó, ki jóra adatott szabad akaratával 
szándékosan roszra él vissza, ez halálosan sérti öt meg. A vég­
hetetlen Eölséget nem lehet megbántani olyan értelemben, 
mintha ö a te megbántásod által valamely keserű indulatra 
heviilne, vagy végetlen boldogságában megháborittatnék ; ha­
nem, minthogy a gonoszság ellenkezik az ö szentségével, és az 
ö igazsága a gonoszságot kárhoztatni s a gonoszt büntetni, a 
számára rendelt boldogságból kirekeszteni kénytelen : ezen ér­
telemben a gonoszság egyenesen istenbántás. Ügy-e a fejedel­
met bántani fölségsértés ? Látod, az Isten az egész világ leg­
főbb fejedelme ! Hát ha tégedet szidnának s paráznitanának 
úgy, mint te az Istent szidod és paráznitod, nem vennéd-e ezt 
lelked sérelméül ? És az Isten, a legtisztább lélek, siket legyen 
a te mocskos szavaidra, vagy tán épen imádás gyanánt vegye 
tőled azokat ? I Azt a Jézust, kit te az üdvösség oltárán káro­
molsz, az ökör és szamár meleg párával szerették a jászoly- 
ban : te pedig a kereszten szórod reá parázna szavaid undok 
turhaját.'

Ne gondold, hogy magamtól beszélek igy. Tudod, az is­
kolában is a mit egyszer hallottam, nem könnyen felejtettem 
el. Istenem kegyelmének köszönöm, hogy most is, a mely pre- 
dikávziút egyszer hallom, sokáig eszemben marad az. Nem ré­
gen szintén hallottam egyet; azt mondták benne, hogy a szent 
atyák rettenetes szavakkal hirdetik az istenkáromlás iszonyú 
gonoszságát. .Szent Tamás, az angyali doctor, azt mondja : ..An­

nál félelmesebb a testi nyavalya, minél közelebb jár a szívhez ; 
annál iszonyúbb a lelki nyavalya, minél közelebb jár az Isten­
hez : a káromkodás pedig egyenesen az Istent támadja meg.“ 
Szent Jeromos, a legjelesebb doctor, azt mond ja :,,Minden egyéb 
bűn, a káromkodáshoz hasonlítva ennél kisebb, ez pedig ntiu- 
deniknél nagyobb.“ Szent Ágoston, a lángeszű doctor, azt 
mondja : „Nem kisebb azok Itiinc. kik az egekben uralkodó 
Jézust káromolják, mint azoké volt. kik öt a földön megfe­
szítették.“ — Nem tudom, Tamás, milyen képzeleted van ne­
ked az Istenről, de azt talán csak elhiszed, hogy az ö igazsága 
csak a nagy bűnt sújthatja nagy büntetéssel: már pedig az is­
tenkáromló! az ó törvényben is agyonköveztetni parancsolta, 
de az uj törvényben is nagy' ítéletet hirdet reá az ur Jézus ál­
tal. Vagy talán a te bölcseséged az Isten s a polgári társaság 
böleseségét is fölülmúlja? mert a polgári törvény is mint 
nagy btiut tekinti s bünteti az istenkáromlást1

„Ugyan jámbor jószág, bát mondd meg: kit büntettek 
még meg érette ?“

,Lassan pajtás! lassan, csak úgy mehetünk messze Ha 
okos ember vagy. különböztesd meg a törvényt a végrehajtás­
tól. A törvény áll, a büntetés ki vau mondva, s evvel a polgári 
társaság részéről elismerve a káromlás bűnös volta. Ha most 
téged valaki a főszolgabíró urnák följelentene, no biz én sok­
ban mernék fogadni, azért hogy te nemzetes Kételyi Tamás 
vacy, méeis oda ültetnének az. egyesbe. De persze nem adnak 
föl, mert nagyon érzik azon evangéliumi ige erejét: „A ki bűn 
nélkül van köztiletek, az vesse reá az első követ.“ Gyászos min­
dennapi szokássá vált köztelek ez az istcntelenség; még a 
gyermek is imádság helyett tanulja tőletek. Kevesebbre tartjá­
tok az Istent egy halandó embernél ; sőt az ördögnél is, hiszen 
az ördögöt nem káromoljátok. Nem gondoltok avval, hotry a 
Jézus minden kínai közt a zsidók káromlását viselte legfájdal­
masabban, s arra kiáiltott föl epedve : „Én Istenem, én Iste­
nem, miért hagytál el engem ?“ Hát a keresztények káromlá­
sára mit mondhat az ur jézus?! Te, mint keresztény, ha még 
is imádkozol, imádságodban is azt mondod : „Szenteltessék a 
te neved;" talán avval a paráznitással akarod megszentelni az 
ő nesét? Hej pajtás! láttalak én téged most negyedik éve, 
mikor az a szűk idő volt; szépen oda vegyültél az esőért kö- 
nyörgök közé; tehát akkor szükségből, a földi áldásért mégis 
csak az Istenhez fordultál! Adnál-e te a koldusnak alamizs­
nát, ha adtateremtettévei köszönné azt meg ? Látod, még az 
oktalan jószág sem bántja azt, aki neki enni ad; te talán alább 
akarsz állati!, hogy igy támadsz az áldásadó Isten ellen?!'

„Goromba! Látszik rajtad, hogy miveltséged is olyan, 
mint a harangkötél, melyet markolsz.“

,Pajtás! a ki azt hiszi, hogy goromba káromlásával az 
Istent meg sem sértheti, az olyan nem veheti goromba sérelem 
nek a tiszta igazságot, melyet egy gyarló halandó az ö szájába 
rág. Biz az én számat nem tömöd be ilyen tinóm megtorlások­
kal : kimondom biz én nyíltan, hogy csak eszevesztett dühös 
ember marhatja meg azt a legjobb mennyei Atyát, ki neki ke­
nyeret ad. Egyébiránt most már a te nyelveden szólok. A szent 
Írást és szent atyákat előtted emlegetni annyit tesz, mint a 
sziklára mohát, a jégre szentelt vizet hányni: hanem, ha iga­
zán bides akarsz lenni: ne a félszeg tudákosságot keresd, de 
az igaz bölcseket kövesd. Egy igen jeles bölcs mondta azt, 
hogy az olyan félkegyelmű bölcseség, mint a tied, ciszakaszt 
az Istentől, de a teljesen átértett bölcseség visszavezet az Is­
tenhez. Bizonyosan olvastad Sz. . . . Bertalan utazását ; még 
abban is nagy leczkét kaptál istenkáromló nyelved számára. 
Olvasd csak el Franklin életét, kinek lángelméje legmélyeb­
ben hatott a természet titkaiba, ki még a villámhárítót is föl­
találta, mely azonban, ha meg nem térsz, a te rósz nyelvedről 
nem hárítja el az Ur boszujának menny kövét : majd föltalálod 
az ü életirásában, hogy valahányszor az Isten nevét hallotta, 
mindig kalapot emelt. Még egyet mondok : azóta, hogy tavai 
ott a temető mellett magyarosan az orrod alá horgoltam, en­
gem is azon különös szerencsében részesítettél, miszerint, távol­
ról látva is, megelőzőleg köszöntöttél; bát mikor ott a kereszt 
mellett elmégysz, mi van a kalapod alatt, pipiske-e, vagy bü­
dösbanka ? Ugy-e azért nem mersz a kereszt előtt kalapot 
emelni, mert félsz, hogy szüntelen káromlásod miatt még ezen
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tiszteleted is csúfolásnak vétetik ! llogj tetszik ez a tükör, ta­
más pajtás ? Nem szépet mutat? Biz Isten, nem a tükör ennek 
oka, hanem az, a ki bele néz.1

No csak ne papolj már olyan keményen , hiszen nem 
vagy te erkölcs-hiró 1 Nem az Istent akarom én bántani, de 
haragomban azt sem tudom, mit mondok.”

Vagy úgy, hát már capitulálunk ? ! No ez is jó, ha több 
nem télik. De ha én estem volna cl abban a kőben, s téged 
szidtalak volna: elvállalnád-e a mentséget, melyet most ma­
cád használsz ? Nem az Istent akarod bántani, s mégis őt 
bántod. Aztán nagy nyomorúság, sőt állatiság az, ha az 
embert annyira ragadja az indulat, hogy azt sem tudja, 
mit cselekszik. Az embert az ész kormányozza, ne az 
indulat. De nem is igaz, a mit mondtál; a legnagyobb 
boszuságban is tudod te, mit cselekszel. Miért nem téped 
ki a hajadat? Miért nem vágod le a kezedet? mert a leg­
nagyobb méregben is fölgondolod, hogy ha elvágod haragod- 
ban, nem forr vissza jó kedvedben. Hát azt miért ne bírnád 
fölgondolni, hogy az istenkáromlással lelkedet vágod el az 
Üdvösségtől?', mert nem az Isten lesz avval szerencsétlen, ha 
te öt káromlod, hanem saját lelked lesz avval szerencsétlen. 
Más boszantása miatt telkednek ártani: ez is a bölcseséghez
tartozik? Csak azért káromkodol, mert ifjúságodban betyár - 
ságból megszoktad. Ha a vármegye hajdúja egy mogyorófa- 
dictandúval melletted állana : soha sem mernéd mondani. Az 
Isten melletted áll, s ha nem mindjárt büntet: ttir, de nem fe­
lejt. Jaj, de öt nem látod! No de te Tamás vagy, tehát az 
evangéliummal szólok hozzád : „Boldogok, a kik nem láttak és 
hittek.“ Ezeket csak capitulátiód folytán mondom, különben 
elhallgattam volna ; hanem utoljára azt mondom még: inkább 
némitsa meg az Isten azt a rósz nyelvedet, mert némán az 
eget keresheted, mig káromlásoddal ostromlód az eget, de nem 
veszed be, hanem elveszted.'

Ha ily kegyetlenül papolsz : ezután kikerüllek.
,Hiszen most sem kerestél, pajtás, sőt látszott rajtad, hogy 

megszökni szerettél volna ; mert előre érezted a sáfrán illatát. 
Adia Isten egészségedre! csak a szivednek keserű az, de tel­
kednek gyógyító, ha beveszed. Különben hiába kerülsz engem, 
mert máskor is fölkereslek, ha roszban töröd a fejedet.*

Most elhagyom Tamás pajtást, s az én kedves bíró szom­
szédomhoz fordulok. Látom, hogy már megjött a kedve; mert 
ml.r entern a Magdával való találkozástól tiltogat, azalatt oke- 
me°u<ryancsak járatja a kalamajkát avval a tűzről pattant 1 an- 
nával. Szomszéd! az én Magdám táncza nem jár olyan fergete- 
ccs é»i háborúval, mint a Pannáé. No de én nem féltem magát; 
hiszen ha én nagy követ találnék is vetni a kútba:“ maga nem 
fog görbe fát tenni a tűzre?! Hanem mivel megjött már a ked­
ve, néhány uj kérdéssel tisztelem meg; még pedig jelenleg
nein találós-, hanem tanulságosakkal: .

1. Mire emlékeztet az minket, hogy gyertyagyujtasKor a
Jézust dicsérjük ? ,

2. Miért festünk husvétkor piros tojást /
3. Pünkösdkor miért jött a Szentlélek erős szél s tüzes 

nyelvek képében?
4. Szent Iván előestéjén miért ugrálnák tüzet
5 Miért pingálják az apostolokat olyan különösen, hogy 

Máté mellett emberfő van, Márk mellett oroszlán. Lukács mel­
lett ökör, János mellett pedig sas ?

Most pedig ismerje el kedves szomszéd, hogy egyszer 
életemben az én jóslatom is teljesedett. Ugy-e mar maga is 
csakugyan rájutott a „panaszos rostaaljából került Fehérke­
nyérre“ 9 hiszen tisztelt uröcscsével együtt Csehibe költözött, s 
ott harangozó lesz. Az ég áldása kísérje oda, s adja: hogy a 
panaszos párbérkenyéren Hálámnál jobban meghízzék. Marad­
jon a távolban is lelkileg közel levő szomszédom ; s ha tálán 
Csehiben csehül fogja is magát érezni: azért ezentúl is beszel­
jen velem a „Kath. Néplapéban magyarul.
J Jakab szomszéd.

Katholikus hitélet.
Gyorok. Apostoli buzgalom megyés püspök ur, Csa- 

jághy Sándor ő méltósága, ki minden évben széles s nagy

kiterjedésű püspöki megyéjének egy részét hivatalosan meg 
szokta látogatni, májushóban az arad hegyvidéki és felső-aradi 
esperes! kerületeket szerencséltető atyai látogatásával. 0 mél­
tósága május 24 én esti órákban érkezett a zimáudi pusztán 
telepitett Fa kert községébe, mely helyen az ö atyai közben­
járása által jött létre a parochia. Más nap ü méltósága mutatá 
be a vérnélküli áldozatot, s ezután 600-at erüsite meg a bér­
málás szentsége által szent hitünkben. 25-én esti órákban ér­
kezett Világosvárra, hol az egyház iránt viseltető kegyeletéről 
s magyar vendégszeretetéről ismeretes ngs II o h u s János ur 
kastélyában szállásolt. 26-án ö méltósága szent beszéd és sz 
mise után 735-öt bérmált meg, és az iskolás gyermekek zász­
lóját is fölszentelé, mely ünnepélynél a zászló-anyai tisztet 
világosvári földes asszony, született tizögyényi Antonia ő 
nga teljesité. Innen Pankotán keresztül az Erdélyivel határos 
butyiniés menyházi parochiákat fogja jelenlétével megörvendez 
tetni. Az Isten kisérje ö méltóságát fáradságos útjában ! K. J.

Ráczkeve, junius elején. Városunk az úgynevezett C s e- 
pel szigetség főhelye, legújabb népszámlálás szerint 5495 la­
kossal, kik közöl 3051 r. kath. Az egész szigetség a felséges 
cs. k. uralkodó Családé, melynek legmagasb kegyurasági bő­
kezűségéről már számtalan tények kezeskednek. Nem rég jött 
meg t. ez. E d e r Rudolf cs. k. gazdasági főtiszt úrhoz templo­
munk javítása-s csinosbitására fordítandó 1272 pforintnak 
felsőbb helyeni legkegyelmesb megajánlása. Ott áll Lóre hely­
ségen kivül (plébániánkhoz tartozó fiók-helység) a szőke Duna 
balpartján egy izlésteljes s nagy költséggel épített kápolna, 
mely a sz. kereszt tiszteletére íeend fölszentelve. Ezen s szám­
talan egyéb jótéteményekért, melyekben az Isten dicsőséget 
és az emberek üdvét előmozdítani kívánó legkegyesebb akarat 
oly kittinöleg nyilatkozik, Isten áldása legyen mindenkor a 
felséges cs. k. uralkodó Család fölött!

Ki plébániánk jólelkü híveit ismeri, nem késik megval- 
lani hitéletünk elevenségét. Nemcsak vasár- s ünnepnapokon 
vagyon zsúfolásig telve a szentegyház ; de köznapokon is meg­
lehetős számmal jelennek meg a sz. mise-áldozatra, s épen nem 
vélik elveszettnek lenni azon félórácskát, melyet itt töltenek; 
mert jól tudják, hogy csak úgy várhatják egész napi munkájuk 
üdvös sikerét, ha azt Isten nevében kezdik — Három mellék­
oltár van templomunkban, s valóban mondhatom : e három ol­
tárnál a sz. mise-áldozatokhoz megkivántató gyertyák rende­
sen a hívek buzgóságának hozományai. X annak sz. egyhá­
zunknak más jótevői is. Ezek becses neveit korántsem említem 
itt azért, hogy emléküket ezúton örökítsem, mert hiszen eltö- 
rölhetlen betűkkel feljegyezték már az ö tetteik mennyekben;
— de mivel isteni parancs : „Úgy világoskodjék a ti yilágos- 
ságtok az emberek előtt, hogy lássák a ti jo cselekedeteiteket;
— dicsöittessék tehát az atya, ki mennyekben vagyon. Ft. 
P a u e r János sz.-fehérvári kanonok ur ö nga — ráczkevei 
születésű — templomunknak egy gyönyörű misemondó-ruhát 
egyéb készületekkel együtt ajándékozni kegyeskedett. Fogadja 
ö n^a szivbcli köszönctünket s földiéi azon óhaját : tartsa az 
ég sokáig egyházunk s a haza javára ! — Tek. H i r o s Krisztina 
asszonyság," Schmid István segédbiró ur hitvese, vallásos 
buzgóságból egy gyönyörű, saját kezeivel készített oltárteritö- 
vel gazdagította az Isten házát. A kinek tudta és akaratja nél­
kül egy hajszál sem esik le fejünkről, nem hagyaudja jutalom 
nélkül e jó lélek áldozatát sem. — Ha megengedi ft. szerk. ur, 
még valamiről tudósítani annyival inkább szeretném, mennyi 
vei bizonyost), hogy az ember könnyebben viseli fájdalmát, ha 
azt mással, ki vele együtt érez, közölheti. Minden szombat es­
téjén el szoktam ballagni a postára, megtudandó : jött-e ré­
szemre valami? Hiában nem fáradok; mert a Kath. Néplapot 
a legnagyobb pontossággal kapom. De kérem: mennyire zokon 
esik az nekem, midőn a sok lap között, melyek városunkat, 
s innét a posta utján az egész szigetseget elárasztják, oly ne­
hezen akadunk az alig két példányban járó Kath. Néplapra. 
A ki tudja, mekkora nálunk az olvasó közönség, méltányosnak 
tartja panaszomat. De ne csüggedjünk ; szavaim már mozdítot­
tak, s a példák majd vonzani fognak. *) Még valamit. Iskolás

1

*1 Fogatja hálás kö=zia.-tünket buzgó fáradozásiért, melylyel a 
lapunk iiánti részvétet kürébeu terjeszteni szíveskedik. Szerk.
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gyermekeink az első félévi vizsgálatul becsületesen kiállották, 
t »hajtottam volna különösen azon szülőket jelen láthatni, ^ kik 
semmitől annyira nem rettegnek, mint gyermekeik iskolázta- 
tásatöl: hadd győződtek volna meg a nevelés hasznos és szük­
séges voltáról. Vgvanez alkalommal t. ez. Gúzony István, 
árvaügyi pénztáritok ur 4 pfrtot a szegényebb s jó erkölcsű 
gyermekek közti kiosztás végett ajándékozni szíveskedett. Is­
ten legyen helyettünk jószívűségének jutalmazója'. \ • i ■

Sümezti. junius l’-án 1 "53. 11. szerkesztő ur. Minden ju- 
ravaló katli. embernek nagy lelki őrömére, sőt az Istentől jobb 
móddal megáldottaknak hathatós ösztönzésére is szolgálni 
véljük kedvelt ..Katii. Néplap" mik azon dicséretes szokását, 
hoirv az Isten dicsőségére, a katli. hitélet s népnevelés felvirá­
goztatására tett áldozatoknak szebbnél szebb példáit meghozza 
idönkint. — Az ily üdvös ezé In számos áldozatok sorába szé­
pen beillik az is, miről ez alkalommal nem annyira a szerény 
adakozó magasztalása, mint inkább a jótett minél átalánosahb 
méltánylása és elismerése tekintetéből a t. olvasó közönséget 
a sz.-Ferenez rend siimegbi társulatának nevében értesíteni ki 
vániiik Mint szende ibolya a bokor kiis árnyában messze ter­
jedő illatával, lakik csendes szerzetesi körünkben nt. Z ól) 
i’éter. nyugalmazott karmacsi lelkész, a jótékonyság terén ez 
idein sem épen ismeretlen nemes keldii tértin. U róla olvastuk 
u-v nis pár év előtt, hogy ltí,Ot> » váltó forintnyi, eszélyes 
gazdálkodás, józan és mértékletes életmód által megtakarított 
összeggel neveié a veszprémi egyházmegyebeli elaggott lelké­
szek rtomiuieanum-féle alaptőkéjét. 1 >e azóta is, hol Isten di 
•••sösége, a népnevelés ügye s a szenvedő emberiség jobb léte 
liduzaiut igényel, ott vau ö, mint kegyes jótevő: igv nem ré­
zen a siimegbi népiskola javára Ka n >. ugyanott az elaggott sze­
rény polgárok intézetére IOü<>, a pápai népiskolára 1.500 v.

ntot adományozott. Ezenfölül jótékonysága kihat az ide 
zenekre, a külföldre is ; mit tapasztaltunk, midőn a bukaresti 
papnöveldére K v i, a libanoni templom fölépítésére 100, a du­
nai gyermekek megmentésére UMJU váltó forintot nagylelkűen 
áld zni kegyeskedett. Mindezen tetemes áldozatain kívül még 
szeretett rokonait is úri sorsba helyezé, nekik adott 43,UU'' v. 
forintnyi adományával. S úgy latszik, e nemes lélek jótékony- 
sáza még határt nem ért: legújabban is ft. tartományi kor­
mányzónk nálunk tett atyai látogatása alkalmával len váltó 
forint ajándékkal járnia a roskadó félben levő, Sz.-Antali ko­
lostorunk kijavításához; utóbb meg értésére esvén kolostori fő­
nökünknek azon üdvös elhatározása, miszerint templomunk 
ldohárat, mely oltára a fájdalmas szűz Mária kegyelemképé­
nek, uj díszben fogja az ide évenkint zarándokló hívek ezrei 
előtt feltüntetni: ez alkalom a nemes kebelt ismét tettre gyu- 
iasztá, és mint különben is buzgó tisztelője a szűz Anyának 
4V 1 váltó) forinttal járulu a terv kiviteléhez. — Valóban bul­
dog emi er, ki igy örökíti meg javait, és veszendő pénzen ma­
radandó kincseket szerez, melyeket „sem a moly, sem a rozsda 
meg nem emészt, sem a tolvajok el nem lopnak “ Fizesse 
.s meg kedves jótevő urunk ennyi áldozatát az Isten, kinek 
dics'-'Sége jó szivét tetre buzditá ! tőlünk pedig fogadja forró 
bálánkat, kik érte imádkozni és emlékét áldásban megőrizni 
nem szűnünk. a kolostorbelick.

Zeiiz. Hú emlékezetemben leven a Hath. Néplapban 
közzétett „Nógrádi tájképek", s különösen a kékkeöi kálvárián 
végbevitt májusi bucsutinuep, engem is arra bátorít, bogy a 
garamvölgyi Barsmegye) májusi bucsuiinnepekröl rövid tudó­
sítást adjak az olvasó közönségnek. — Május 3-án, u. m. szent 
kereszt föltalálása napján, a megyének régi fogadalmánál 
lógva sz. Benedek várán, a természet bájaitól körülövedzett 
eme helyen, az összesereglett ajtatos nép, miután előbb a bűn- 
bánat- és Oltári-szentségben részesült volna, fogadását lero­
vandó szent körmenetet tartott. K körmenetet It. Valent o-

vics József esztergomi czim. kanonok, esperes s helybeli lel­
kész ur vezette az Oltár! szentség körtilhordozásával. - A 
körmenet V órakor az ősrégi szentegyházból kiindulván, ha­
rangzúgás, dob- s trombitaszó és a hívek buzgó éneklése közt 
a var túlsó oldalán egyedül c czélra építtetett gömb-kápolnába 
ért, hol nt. Sulhay János zelizi plébános és lekéri kerületi 
helyettes esperes a szószékre lépvén, édes hazunk magyar 
nyelvén, mely itt már négy évig nélkülözve volt, lelkes egyházi 
beszédet mondott, megmutatván, hogy a keresztben van az Is- 
ten ereje, éb az Isten bolcscsége szent Falnak a kor int li. nt 
1. lev. I. Kész. 14—18 verséből, mely igy hangzik : „a kereszt 
igéje bolondság ugyan a veszendők előtt, de azoknak, kik üd­
vözölnek, azaz nekünk Isten ereje és bolcscsége.A tót beszé­
det kitte nberger István thaszári káplán tartotta. A ma­
gyar szónoklat több tekintetben meglepő volt Figyelmeztetett 
bennünket a szónok, hogy sz. Benedek várának régiós ormain 
a fogadalmi kápolnában vagyunk, hol a boldog emlékezeti! 
karok és rendek ajtatoskodtak ; hogy a fogadalom, bármily sok 
viz folyjon is le c szent hely magaslata alatt a Garamon, s bár­
mily változások történjenek is a világon, mégis vsak fogadalom 
marad, s a megye minden rendű s rangú hívei által megtar­
tandó. Ezt már, folytatá a szónok, azon kegyelet is megkí­
vánja. melyet a religio az emberi szívbe oltott ; ezt az adott 
s/ó szentsége, s az emberiség java s üdve igényli. Nem is 
hiszem, monda folytatólag, hogy a jelen nemzedék hátrább ál­
lami a régi barsi nemes, s mondhatni minden tekintetben ne­
mes nemzedéknél a vallásosságban stb. Az egyházi beszédeket 
énekes mise követte, mely alatt habár tótul, de igen szivreha- 
tó lag énekelt a nép. Alig ért le a begyről a körmenet, azonnal 
a szokott imák, az Oltári szentség üdvözlete, s a „Téged Isten 
dicsérünk“ elzengésc mellett fejeztetett be az ajtatosság Május 
24-éu megújult ismét emlékezetünkben a szent keresztről! kék­
keöi bucsutinuep a zelizi pusztai kereszt fölszentelésénél. Meg­
indult reggel G órakor Zelizről a szent menet, melynek elejébe 
ment a nyíri fiókegyházi processio, minden csapat maga ke­
resztjével és lobogóival ellátva. A zelizi plébános, miután a 
keresztet ünnepélyesen beszentelte, a fölolvasott napi evan­
gélium eme szavai fölött : „úgy szerette Isten c világot, hogy 
egyszülött fiát adná", alkalmi beszédet mondott. F, beszéd 
után egyesülten mind Nyírre ment a processio, hol előbb 
a szent János képe előtt a templomban elmondatván az 
ezen szentet érdeklő litánia, nagy mise énekeltetett az Oltari- 
szentsúg kitételével. A délután 3 órakor tartott isteni tisztelet 
befejezése után a szűz Máriáróli szép magyar énekek, az ol­
vasónak elmondása, s egyéb ajtatoskodás közt végtére estve 
felé haza érkezett a zelizi processio, mely a lauretomi litániá­
val. „Téged Isten dicscriink'kel, és áldás-adással végződött. Ki 
nem mondhatom, mily példásan viselte magát egész ajtatosság 
alatt a nép ; valóban örök emlékben maradaml e nap előttünk 1 
— Végre még megjegyzendőnek tartom, hogy a buzaszentelési 

i nyolczad alatt Nyíren esperes s lelkész urunk kezébe egy 
beivel vallási! leányzó tette le a katli. hitvallást, jobbnak tart­
ván ezt, minta magáét: s mi igen meglepő volt, c leányzó úgy 
betanulta a hitvallást, hogy azt, önkényt, minden előolvasás nél­
kül mind végig hibátlanul elmondta Ugyanez idő tájban nem 
sokára az igaz egyház üdvözítő aklába tért vissza egy leány 
Alsópélen, s még két unis egyén Nagysallóban. Engedje a pász­
torok pásztora, hogy mielőbb egy akol legyen és egy pásztor!

Modrovies János, iskolaatya.

Kegyes adomány.
A eb inai gyermekek megmentésére: tek 
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